

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年2月25日 星期二
乙巳年正月廿八
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10068期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

2025年中央一号文件发布 提出扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月23日电(记者 胡璐 古一平)党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件23日由新华社受权发布,提出进一步深化农村改革,扎实推进乡村全面振兴。

文件题为《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》,全文共六个部分,包括:持续增强粮食等重要农产品供

给保障能力、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、着力壮大县域富民产业、着力推进乡村建设、着力健全乡村治理体系、着力健全要素保障和优化配置体制机制。

文件提出,实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标,以改革开放和科技创新为动力,

巩固和完善农村基本经营制度,深入学习运用“千万工程”经验,确保国家粮食安全,确保不发生规模性返贫致贫,提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平,千方百计推动农业增效、农村增活力、农民增收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室

负责人表示,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示批示精神,健全推进乡村全面振兴长效机制,真抓实干做好2025年重点工作,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

◆人民日报记者 朱隽 郁静娴 李晓晴

人勤春来早。
山东莒南县,“哒哒哒”的声音回响在田间,农机开沟起垄正忙。田野上小麦齐齐整整,果园里果树探出芽苞,大棚内菜苗生机勃勃。

内蒙古泉泉县,前往北京务工的村民一大早上免费专车,出家门、上车门,一到北京就吃上饺子,感受到热气腾腾里的温情。

我国有14亿多人口,9亿多人常住在城镇,近5亿人在乡村。推进中国式现代化,如何处理好工农关系、城乡关系,至关重要。

习近平总书记指出,“要着力构建城乡融合发展新格局”“顺应人口流动趋势,推动城乡融合发展,促进城乡产业发展、基础设施、公共服务一体化”“更好发挥县城连接城市、带动乡村作用,率先在县域内实现城乡融合发展”。

开年以来,各地区各部门扎实推进春季田管、春耕备耕,夯实稳产保供基础;提供均等服务、完善保障政策,让城市更温暖、更包容;推动兴农、强县、富民一体发展,拓宽农民增收渠道……城乡间,活力满满,干劲正足。

促进城乡融合发展 ——二〇二五年,中国经济这么干⑥

强化要素支撑,让农业强起来、农村美起来、农民富起来

推进中国式现代化,不能“一边是繁荣的城市,一边是凋敝的农村”。促进城乡共同繁荣,新型城镇化和乡村全面振兴必须统筹推进,让农业强起来、农村美起来、农民富起来。

农业强,首先是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。

黑龙江肇东市向阳乡中心村,虽然屋外的冰雪尚未融化,种粮户刘立伟已经开始琢磨:“今年咋让玉米产量再高一截。”去年家里的20亩玉米,每亩收成1900斤,粮食卖给附近的食品公司,到手纯收入2.4万元。

老刘的愿望和中国农业大学肇东实验站站长陈永的打算不谋而合。今年,陈永跟团队准备在向阳乡开展旱地(玉米)的土壤水分和养分全剖面监测试验,加大垄双行密植水肥一体化技术推广,让实用技术助力乡亲们提高单产。

产量高,更要卖得好。在肇东,循着产业图谱精准定位,一家家玉米深加工企业填补全产业链空白。“今年要全力打造玉米生物制造领域产业创新策源地,加速将玉米原料供给优势转化为产业优势和发展优势。”肇东市农业农村局局长从译锋说。

透过一域看全国,瞄准农业强、农村美、农民富,开年以来,增量政策接续推出,要素支撑进一步强化。

看生产——当前,在田冬小麦冬油菜长势总体较好,但也面临苗情复杂田间管理任务重、气象灾害不确定性大、病虫害呈偏重发生趋势等困难。农业农村部提出,环环紧扣推进春耕备耕重点工作,坚决打好夺取全年粮油丰收第一仗。

粮食生产离不开完善的基础设施,今年我国将加大农业农村基础设施中长期信贷投放,重点投向高标准农田和水利建设,现代设施农业等重大工程。

看生活——今年春节,不少乡亲过了个“忙”年。县域市场红红火火,乡村大集的乡土味圈来不少城里“粉丝”;农货直播间里,频出的爆款农产品让快递站点假期不“闲”……

商务部等9部门印发行动计划,提出完善城乡商贸流通网络,实施农村市场升级工程;国家邮政局表示,今年将加快推进农村寄递物流体系建设,让“快递进村”向纵深推进。

杨承新在市政府第四次廉政工作会议上强调

坚持用改革精神和严的标准管党治党 为高质量完成全年目标任务提供坚强纪律作风保障

本报讯(记者 钱江 韩兴国 马洪业)2月24日,市委副书记、市长杨承新在昭通市第五届人民政府第四次廉政工作会议上强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实中央和省市委全会精神,坚持用改革精神和严的标准管党治党,纵深推进政府系统党风廉政建设和反腐败斗争,为高质量完成全年目标任务提供坚强的纪律作风保障。

杨承新要求,要坚持“严”字当头,深化“一刻不停”的自我革命。从严推进政治监督、纪律建设、巡视整改、防治结合、作风转变,保持刀刃向内的自觉、自我革命的自警,以严明纪律强保障,以反腐惩恶清障碍,推动党的自我革命向纵深发展。

杨承新要求,要坚持治理为重,开展“半步不退让”系统治理。重点抓好惠民利民“分内事”,审计监督“关键事”,财会监督“家务事”,信访问题“忧心事”,城乡建房“复杂事”,殡葬领域“烦心事”,社会保障“紧要事”,“三资”管理“大小事”,矿产管理“急难事”,执法领域“揪心事”,坚持重拳出击、铁拳发力,聚焦群众反映最强烈、期待最迫切、关注最集中的问题,持续推进重点领域专项整治,突出问题系统治理,努力在新的赶考之路上考出好成绩。

杨承新要求,要坚持责任为基,扛稳“打好持久战”的政治责任。把主体责任扛起来,把依法从政强起来,把追究问责严起来,坚定不移种好“责任田”、打好“持久战”。

杨承新要求,全市政府系统要勤政廉政、奋力拼搏,推动政府系统党风廉政建设和反腐败斗争不断取得新成效,为昭通高质量跨越式发展作出新贡献。

市委常委、市纪委书记李军应邀出席会议。

梁凌云、葛钧、夏维勇、刘和开、马洪旗、李卫强、郝流勇出席会议。

鲁甸完善交通建设助力经济腾飞

近年来,鲁甸县以加快灾后恢复重建为抓手,持续大力推进农村公路建设,新改建农村公路2426公里,实施农村公路生命安全防护工程1020公里,实施危桥改造17座。全县农村公路总里程、技术等级、公路网密度均取得大幅提升。所有乡镇全部通上了沥青路,通达、通畅率为100%;建制村硬化路通达率为100%,四通八达的村村通组公路不仅方便了村民群众出行,还有效地促进了当地村民增收致富。

道路交通,一头连着乡村振兴,一头连着城市崛起。市民马明芬在说起鲁甸这几年的变化时,她首先想到的是身边的道路:“这几年,城市公路四通八达,既方便又快捷,群众出行方式选择也越来越多。作为鲁甸人,我为生活在这个城市感到很幸福、很自豪。”

2022年,鲁甸县投资26亿元,全长20公里的县城环城公路建设完成,实现缓解货运车辆及其他车辆经过城区主干道出现交通拥堵问题,2024年5月全面完成昭鲁大道提升改造鲁甸段5.8公里,总投资3.3亿元,拉近了昭鲁距离,只要20分钟就能到达昭通。G85昭会高速、G356昭大一级公路、都香高速建成通车,鲁巧高速建设有序推进。目前,全县高速公路里程达94.8公里。同时,大力推进国道省道干线公路升级改造。近年来,鲁甸县深入实施“交通先行”战略,累计完成综合交通投资77.72亿元,全县公路总里程达4308.426公里,比2014年增加了3171.616公里。

道路通畅,百业兴旺。随着交通条件的日新月异,曾经制约经济发展的交通,今天已成为经济腾飞的翅膀,使鲁甸大地焕发出无限的青春和活力。站在新的起点上,随着交通条件的进一步改善,鲁甸的发展之路将不断延伸,越来越宽广……

鲁甸这几年的变化时,她首先想到的是身边的道路:“这几年,城市公路四通八达,既方便又快捷,群众出行方式选择也越来越多。作为鲁甸人,我为生活在这个城市感到很幸福、很自豪。”

2022年,鲁甸县投资26亿元,全长20公里的县城环城公路建设完成,实现缓解货运车辆及其他车辆经过城区主干道出现交通拥堵问题,2024年5月全面完成昭鲁大道提升改造鲁甸段5.8公里,总投资3.3亿元,拉近了昭鲁距离,只要20分钟就能到达昭通。G85昭会高速、G356昭大一级公路、都香高速建成通车,鲁巧高速建设有序推进。目前,全县高速公路里程达94.8公里。同时,大力推进国道省道干线公路升级改造。近年来,鲁甸县深入实施“交通先行”战略,累计完成综合交通投资77.72亿元,全县公路总里程达4308.426公里,比2014年增加了3171.616公里。

道路通畅,百业兴旺。随着交通条件的日新月异,曾经制约经济发展的交通,今天已成为经济腾飞的翅膀,使鲁甸大地焕发出无限的青春和活力。站在新的起点上,随着交通条件的进一步改善,鲁甸的发展之路将不断延伸,越来越宽广……

昭通“开学第一课”—— 点亮新学期 激发强国志

2月24日,昭通市中小学正式按下“开学键”。

开学,意味着新起点,寄托着新希望。昭通市各地学校精心筹备部署,通过精彩纷呈的“开学第一课”,点燃学生们的强国志,让他们以崭新的面貌、饱满的热情开启新学期的征程。

开学第一天,昭阳区省耕学校最引人注目的莫过于充满童趣与创意的哪吒主题展板,为开学第一天增添别样的色彩。各年级学生怀揣梦想与期待有序返校,让沉寂了一个假期的校园再次焕发生机。“选择哪吒形象作为开学展示元素,意在激发学生们的勇气与斗志,鼓励他们在新的学期像哪吒一样,面对学习和生活的挑战勇往直前、不畏困难,以饱满的热情和坚定的信念投入到学习中。”该校一教师表示。

在巧家县立鹤小学,“开学第一课”现场仿佛将校园变成了“陈塘关”的奇幻世界。红缨枪造型的红色拱门巍然矗立,上面写着“我命由我不由天”,学生们身着校服排队入场,开启了一场跨越现实与动画的成长之旅。开学典礼上还特别设置了“灵珠启程”仪式,学生们穿过象征智慧与勇气的灵珠门,手持五彩许愿卡,在许愿树上贴上的心愿,寓意着在新学期开启蜕变的征程。

“新的学期,我们要学习哪吒的勇敢、善良、担当的品质,好好学习,天天向上。”立鹤小学二年级6班学生冉龙颖充满信心地说。当传统文化



昭阳区第五小学(荷花校区)。记者 杨芳摄

IP与创新相结合,开学典礼不仅是一场视觉盛宴,更是一堂生动的生命教育课。

今年开学,各地学校洋溢着浓郁的“中国风”,让师生们深切感受中华优秀传统文化的魅力。

开学第一天,学生们争相展示和介绍自己寒假期间的特色作业。贺卡、灯笼、春联、剪纸、画报等手工作品,充满了民俗文化韵味。这些充满了“年味”的寒假作业,不仅增强了学生对中华优秀传统文化的热爱和理解,更让他们在参与中进步,在体验中成长。

走进永善县民族小学,由五颜六

色的气球装饰的通道宛如一道绚丽的风景线,为新学期增添了浓厚的喜庆氛围。老师们在校门前热情迎接学生,一声声清脆的“老师好”回荡在校园,传递着深厚的师生情谊。

在精心布置的教室里,各种板报、可爱小饰品、精美礼品袋等,让学生们脸上洋溢着对新学期的憧憬与喜悦,他们享受着新学期的第一份快乐,并在纸上写下新学期的目标,表达对未来的期待。

为增强师生的安全防范意识,各地学校开展了别开生面的“安全第一课”,为新学期筑牢消防安全基石。

在昭阳区第五小学(荷花校区),

全校3370名学生收到了学校精心准备的新学期安全“大礼包”。课堂上,老师们根据不同年龄段学生特点,以心理健康教育和日常行为习惯为主题开展安全教育。通过播放图片、视频,用通俗易懂的语言,从“收心”成长教育入手,融入交通安全、食品安全、消防安全、预防春季传染病、禁毒、理想信念教育等多方面内容。

在彝良县示范小学三年级(1)班,科任老师以“安全教育”为“开学第一课”,运用精心制作的课件,将消防、食品、人身等方面的安全知识融为一体,以现场互动的方式为同学们讲解各类安全知识,引导学生牢固树立安全意识。

此外,昭通各地学校还联合交警部门开展交通安全进校园活动。民警们化身“安全使者”,通过真实案例讲解、互动问答等形式,向学生普及交通规则,强化他们的安全意识。

新学期开学前,昭通各地学校为“开学第一课”做好了准备。开展校园安全大排查大整治行动,备好“开学第一课”;通过微信公众号、家长群、校讯通等方式提醒学生合理规划行程、乘坐合法运营车辆按时返校;调整课间休息时间,实施“壮苗行动”;组织教职工开展“小假期”集中培训等。

“哪——”伴随着清脆的哨声,孩子们在30分钟的“大课间”自由运动。他们挥洒汗水,脚下有力、眼里有光,成为校园里最美的风景。

(记者 唐龙泉 综合报道)

2025曲靖罗平花海 马拉松鸣枪开跑

本报讯(记者 陈忠华 姜跃武)相聚曲靖,畅游花海。2月23日上午,2025曲靖罗平花海马拉松鸣枪开跑。随着发令枪响,1.5万名跑者如潮水般冲过起跑线,他们奔跑在被誉为“世界最大的自然天成花园”之中,享受着百万亩油菜花盛放的春日美景。

本次比赛由云南省体育局、曲靖市人民政府等单位联合主办,以“相聚曲靖,畅游花海”为主题,共设置了马拉松、半程马拉松和欢乐跑3个组别。

在激烈的角逐中,肯尼亚选手KIPKOECH KIRUI以2小时24分04秒的成绩夺得男子马拉松冠军;而女子马拉松赛的桂冠则被迟令杰以2小时46分31秒的成绩摘得。在半程马拉松比赛中,邵思爽以1小时7分43秒的成绩勇夺男子组冠军,张开琴以1小时19分42秒的成绩夺得女子组冠军。

经常到全国各地参加马拉松比赛的昭通选手李孟银表示:“能在如此美丽的花海中奔跑,这不仅是一次竞技挑战,更是一场视觉与心灵的双重享受。”另一位参赛的昭通马拉松爱好者马奎说:“满目金黄百里香,一方春色醉千山。我们参加罗平马拉松比赛,就是为了一展昭通人的风采。”

下转第2版